DiZILER-2

ARITMETIK Dizi

TOPLAM SEMBOLU

N
1+r+r?+..+r"=Y " bigiminde kisaca
k=0

toplam semboli kullanilarak da (Z)
gOsterilebilir.

b

> x, ifadesinde k sayisina indis, a

k=a
sayisina alt sinir, b sayisina ust sinir
denir . X« saytlart, k nin a tamsayisindan
baslayip birer artarak son olarak b
degerini almasiyla son bulan toplami
yapilacak olan terimlerdir.

3

Z (2k+1) toplaminin degeri kagtir?

k=—2

> k+(-1)" isleminin sonucu kagtir?

20
> 21 isleminin sonucu kagtir?
k:;[k +k
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ARITMETIK Dizi

Bir (an) dizisinin rastgele ardisik terimleri
arasindaki fark sabit sayl-ise, bu diziye
aritmetik dizi denir.

VnelN a,,—a,=r
ise, (a,) ortak farki r olan aritmetik
dizidir.

(a,)=(2,8,14,20,...,6n—4,...] dizisi ortak farki 6
olan bir aritmetik dizidir.

Asagida genel terimi verilen diziler aritmetik
midir?
a) xn=(2n+1)/3 b)a,=1/n c¢) cn,=n!

ARITMETIK DiziNIiN OZELLIKLERI

an ortak farki r olan bir aritmetik dizi
olsun
6zellikl

a,=aq,

a,=a,+r

a;=a,+r=a,+2r

a,=a;+3r

a,=a,+(n—1)r

ilk terimi 8 ortak farki 5 olan bir aritmetik
dizinin 50. terimi kacgtir?

12.Sinif Matematik Konu Anlatimi
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ilk terimi 10 olan bir aritmetik dizinin 27.
terimi 62 ise ortak farki kactir?

Ortak farki~26 olan bir aritmetik dizinin 14.
terimi 350 ise ilk terimi kactir?

Ozellik2

a,—a,

a,=a,+(n—1)r ise — =" veya daha

a,—a
genel olarak —~*—Y=r

Birinci terimi 5, ortak farki-4 olan aritmetik
dizinin
a) genel terimini

b) 5. terimini bulalim.

Birinci terimi 2 ve ikinci terimi 7/2 olan
aritmetik dizinin
a) ortak farkini b)10. terimini c) genel
terimini bulunuz.

ilk terimi -2, ortak farki 4 olan bir aritmetik
dizinin kaginci terimi 14 tur?

www.matbaz.com

Dordinci terimi 14, onuncu terimi 38 olan
bir aritmetik dizinin ikinci terimi nedir?

Bir aritmetik dizinin a. terimi b, b. terimi a
ise 4. terimi nedir?

5 ile 80 arasina bu terimler hari¢ 19 tane
daha sayi yerlestirilerek artan bir sonlu
aritmetik dizi elde ediliyor. Bu dizinin ortak
farki nedir?

ilk terimi 9, ortak farki 2 ve-son terimi 27
olan sonlu bir aritmetik dizinin terim sayisi
kactir?

12.Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Ozellik3
a, , ta.,

2
yani aritmetik bir dizide bir terim
kendisine esit uzakliktaki terimlerin
aritmetik ortalamasidir.

Bir aritmetik dizide a,=

Ornek.. 46 :

Onuncu-terimi 15 olan bir aritmetik dizinin 9.
ve 11. terimleri toplami kacgtir?

Ornek...17 :

Uciincu terimi 20 olan bir aritmetik dizinin ilk
5 terimi toplami kactir?

Ozellik4

Sonlu bir aritmetik dizide bastan ve
sondan . esit uzakliktaki herhangi iki
terimin toplami ayni sabit saylya esittir.
(an) sonlu aritmetik dizi olsun.(a,) =
(a1,a2,...an)

ai + ap = az + anp-1 =. .. = Ak T An-k+1=...

Ornek...18 :

(an) bir aritmetik dizi olsun. a;o = 15 ve as = 7
ise as + as kagtir?

Ornek...19 :

Bir aritmetik dizinin 10. terimi 8 olduguna
gore 1. ve 19. terimleri toplami nedir?
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Ozelliks
Bir aritmetik dizinin ilk n terim toplami;
S, ile gosterilir ise

n .
n=ai+az+as+...+a, = E(a1+an) dir.

Ornek...20.;

Genel terimi a,= 5n - 2 olan bir aritmetik
dizinin ilk 20 terim toplami nedir?

Ornek...21:
Bir aritmetik dizinin ilk 4 teriminin toplami 10
ve ilk 8 teriminin toplami 68 olduguna gore
bu dizinin 10 terimi nedir?

Ornek...22 :
ilk n'teriminin toplami n?+3n olan bir
aritmetik dizinin
a) 4. terimi? b) ortak farki kagtir

Ornek...23 :
Sekilde bir kismi gorilen konser alaninda en
on sirada 60 oturma yeri vardir. Her sirada bir
onceki siradan 4 kisilik fazla oturma yeri
bulunmaktadir. Konser alaninda toplam 1960
kisilik olduguna gore, en'arka sirada kag kisiliktir ?
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DEGERLENDIRME

1) 2+5+8+...302="

2) (an biraritmetik dizi olmak tzere,
a,=5 ve a; + as + ag =63

olduguna gore, bu dizinin ilk terimi kagtir?

3) (an)z(%,l,x,y...) aritmetik dizisinin ilk 5

terimi ¢carpimi nedir?

4) Ik n terimi toplami T,=5n - 2 olan bir
aritmetik dizinin 9. terimi kactir?

5) Bir aritmetik dizinin terimleri icin

a3 =26,a1= 34ise gore, bu dizinin ilk 31
terimi toplami. kagtir?
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6) (an) aritmetik dizisinde,
as—a>=10ve a =103

olduguna gore, a 11 kagtir?

7) Ik 40 terim toplami 1200 olan dizinin ilk terimi
ortak farkindan 11 kiigiikse dizinin 41.terimini
bulunuz.

8) ilk n terim toplami S, olan bir aritmetik dizide,

Ss—-S,=20,S ;=10 ise bu dizinin ortak
farki kagtir?
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90
L S . . 12 cos’k isleminin sonucu kagtir?
9) Bir aritmetik dizinin terimleri igin ) I;) ¥ ¢

as+as=62
agt+tapp=134

ise gore, bu dizininn ilk 10 terimi toplami
kactir?

20
k . .
10) Uc terimli bir aritmetik dizinin terimleri toplami () 13) ;0 (k+1)! isleminin sonucu kagtir?

3, terimlerinin karelerinin toplami 21 olduguna
gore dizinin en kicuk terimi en az kag olabilir?
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11) (a.) bir aritmetik dizi olsun. as = 12 ve a;s = 54 14) § 1 isleminin sonucu kagtir?
ise bu dizinin ilk n terimi toplami kactir? S ke k+1
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